

К 10-летию Федерального закона «О полиции»: некоторые аспекты истории создания и принятия

Футо Сергей Романович,

ведущий научный сотрудник Института государства и права Российской академии наук,

кандидат юридических наук

119841, г. Москва, ул. Знаменка, д. 10

E-mail: zom-2010@mail.ru

В статье излагаются история создания Федерального закона «О полиции», механизм его разработки, а также содержание основных этапов его обсуждения и принятия.

Представляется, что настоящая статья может быть интересна с точки зрения понимания не только содержания основных положений Закона о полиции, но и условий, в которых они возникли, причин использования тех или иных формулировок, сохранения отдельных положений предыдущего законодательства.

Ключевые слова: Закон о полиции, Закон о милиции, законопроектная работа, законотворчество, общественное обсуждение, подготовка закона, полиция, МВД России, реформирование органов внутренних дел.

On the 10th Anniversary of the Federal Law On Police: Some Aspects of the History of Creation and Adoption

Futo Sergey R.

Leading Research Scientist of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences

PhD (Law)

The article describes the history of the creation of the Federal Law “On the Police”, the mechanism of its development, as well as the content of the main stages of its discussion and adoption.

It seems that this article may be interesting from the point of view of understanding not only the content of the main provisions of the Law on the Police, but also the conditions in which they arose, the reasons for using certain formulations, and the preservation of certain provisions of the previous legislation.

Keywords: Law on Police, Law on Militia, legislative work, lawmaking, public discussion, preparation of the law, police, Ministry of Internal Affairs of Russia, reform of Internal Affairs bodies.